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102. møde.  

Onsdag den 24. maj kl, 13. 

Formanden: Udvalget angående forslag 
til lov om private fællesveje. (Privatvejslov) 
har afgivet betænkning over nævnte lovfor- 
slag. Eksemplarer vil blive omdelt. 

Udvalget angående forslag til lov om 
egnsudvikling har afgivet betænkning over 
nævnte lovforslag. Eksemplarer er omdelt. 

Den første sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling aj forslag til lov om Ko- 
benhavns Fondsbørs. 

(Anden behandling af lovforslaget (nr. 33) 
findes i tidenden sp. 6013). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 109 stemmer. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 

Der er i udvalgets betænkning over denne 
sag gjort indstilling om, at udvalget vedbli- 
ver at bestå indtil samlingens slutning. Der- 
som ingen udtaler sig herimod, vil jeg be- 
tragte dette som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling af forslag til lov om æn- 
dring af færdselsloven. 

(Anden behandling af lovforslaget (nr. 
193) findes i tidenden sp. 6017). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 131 stemmer. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling af forslag til lov om æn- 
dring af retsplejeloven. (P olitisagsbehandling 
af visse straffelovsovertrædelser). 

(Anelen behandling af lovforslaget (nr. 
194) findes i tidenden sp. 6017). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget 

vedtoges enstemmigt med 133 stemmer. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling af forslag til lov om. sko- 
lelægeordning. 

(Anden behandling af lovforslaget (nr. 
154) findes i tidenden sp. 6005). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 135 stemmer. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 

Spørgsmål til ministrene. 

Af Vivi Je e til justitsministeren: 
홢Kan ministeren oplyse, hvornår byg- 

geri af en ny politigård i Århus vil være 
tilendebragt, så anbringelsesforholdene 
ændres for berusede, der indbringes i de- 
tentionen?" 

Skriftlig begrundelse. 
I forbindelse med den kritik af anbrin- 

gelse af svært berusede i detentionen på po- 
litistationerne, som er formuleret af retsme- 
dicinere i Århus, er specielt forholdene på 
politistationen i Århus blevet kritiseret i 
artikler i Aarhuus Stiftstidende. 

De trange pladsforhold på politistationen 
i Århus og de ganske utidssvarende detenti- 
onslokaler virker som en unødig belastning i 
forholdet mellem politi og de borgere, der 
anbringes på grund af overtrædelse af love 
eller politivedtægt. 

Ministeriet har for tiden en klage til be- 
handling over en episode i forbindelse med 
anbringelse af en beruset i detentionen i 
Århus. De dårlige lokaler her kan have væ- 
ret medvirkende årsag til, at en sådan epi- 
sode er opstået. 

Justitsministeren (K. Axel Nielsen): Ju- 
stitsministeriet har i nogle år ført forhand- 
linger med Århus kommune om erhvervelse 
af et areal til opførelse af en bygning til 
rets- og politivæsenet. Allerede forrige gang 
jeg beklædte justitsministerposten, havde 
jeg flere forhandlinger med den daværende 
borgmester i Århus. 

Der har i løbet af forhandlingerne været 
forskellige alternativer inde i billedet, og 
justitsministeriet har i overensstemmelse 
med indstillinger fra retten og politiet ac- 
cepteret Århus kommunes tilsagn om at 
stille et areal på 12.000 m2 til rådighed for 
justitsministeriet på den tidligere kaserne- 
grund på Vester Allé. 

Når de nærmere vilkår for erhvervelsen 
og spørgsmålet om bebyggelsesplanen på 
stedet er afklaret, er det justitsministeriets 
hensigt snarest at søge projekteringen og 
byggeriet gennemført. Det er naturligvis 
vanskeligt at forudse et nøjagtigt tidspunkt 
for den nye politigårds færdiggørelse, men 

justitsministeriet betragter byggesagen som 
hastende og har anmodet kommunen om at 
fremskynde behandlingen. 

Det er klart, at også detentionerne i den 
nye politigård vil leve op til den standard, 
som justitsministeriet følger i sine moderne 
byggerier, og som er opstillet i samarbejde 
med alle implicerede myndigheder. 

Selv om der altså bliver tale omen  mo- 
dernisering, er det imidlertid ikke justitsmi- 
nisteriets indtryk, at det skulle være ufor- . 
svarlig-b at anvende de nuværende detentio- 
ner i Århus, og spørgsmålet herom har hel- 
ler ikke været rejst af hverken politiet eller 
justitsministeriets tilsynsførende arkitekt, 
der for et par år siden blev anmodet om 
under de årlige bygningssyn specielt at være 
opmærksom på detentionsforholdene. 

Den offentlige debat, der har været for 
nylig, og som det ærede medlem antyder i 
begrundelsen for spørgsmålet, har, så vidt 
jeg ved, taget sigte på detentionsproblema- 
tikken generelt, og jeg har heller ikke i den 
konkrete sag, som hr. Vivike ligeledes hen- 
viser til, fundet momenter, der er i modstrid 
med justitsministeriets indtryk af detenti- 
onsforholdene i Århus. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Af Hans Kjær til justitsministeren: 
홢Vil ministeren tage initiativ til at sikre 

rimelige vilkår for varedistributionen i 
byernes cityområder?" 

Skriftlig begrundelse. 
Der er i den seneste tid sket en stramning 

i praktiseringen af parkeringsbestemillelser- 
ne, som har medført, at udbringningen af 
varer i bykernerne er alvorligt truet. 

Det er forståeligt, at erhvervschåuffø- 
rerne reagerer imod den forringelse af deres 
realløn, som hyppige bødebetalinger for- 
årsager. Men tanken om et særligt udbring- 
ningsgebyr forekommer ikke at være en 
rimelig løsning. Af- og pålæsning af varer er 
en nødvendig forudsætning for opretholdelse 
af et erhvervsliv i bykernerne, og denne 
funktion bør kunne udføres uden risiko for 
bødébetaling. 

Både for virksomhedernes og for forbru- 
gernes skyld beder jeg ministeren tage initi- 
ativ til at sikre rimelige vilkår for varedis- 
tributionen i byernes cityområder. 
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Hans Kjær: Da jeg er vidende om, at ju- 
stitsministeren har modtaget en fælleshen- 
vendelse fra butiks- og engroshandelen og 
Chaufførernes Forbund og derfor er fuldt 
orienteret om problemstillingen, behøver jeg 
næppe mange ord til at uddybe min begrun- 
delse for spørgsmålet. Jeg formoder, at ju- 
stitsmÎnisteren er enig i, at skal de større 
byers centrale dele fortsat have et erhvervs- 
liv, der kan fungere 홢 og det ønskværdige 
heri behøver næppe motivering - -  så forud- 
sætter det, at der kan ske en tilførsel og 
udbringning af varer til og fra virksomhe- 
derne. 

Selv om det nu er i Københavns City, pro- 
blemet om en bøderegn til erhvervschauffø- 
rerne er blevet aktuelt, må en løsning vel 
også trænge sig på i andre større byers cen- 
trale dele. 

Lige så forståeligt det' er, at erhvervs- 
chaufførerne reagerer mod en bøderisiko, 
der kan forekomme uundgåelig ved udførel- 
sen af deres erhver;vsopgaver,. lige så grotesk 
forekommer det mig at være, at et eventu- 
elt særligt udbringningsgebyr skulle anven- 
des til en bødekasse til dækning af bødebe- 
taling; derved ville bøder så at sige blive en 
slags legaliseret erhvervsomkostning. 

Jeg efterlyser derfor et initiativ, der kan 
sikre opretholdelsen af varedistributionen i 
bykernerne, så disse områder ikke-går i stå. 

Justitsministeren (K. Axel Nielsen): Jeg 
er naturligvis enig med det ærede medlem 
hr. Hans Kjær i, at varedistributionen i 
vore byer bør finde sted under rimelige vil- 
kår. Dette tilstræbes da også i færdselslov- 
givningen; eksempelvis kan jeg nævne, at 
erhvervschauffører kan foretage kortvarige 
standsninger for på- eller aflæsning af varer 
på steder, hvor der enten er parkeringsfor- 
bud eller betinget stopforbud. 

De vanskelige forhold for varedistributio- 
nen i dag beror efter min opfattelse på, at 
politiet ikke har haft mulighed for at gen- 
nemføre en effektiv kontrol af gældende 
standsnings- og parkeringsrestriktioner. 
Dette har medført, at de givne lempelser for 

den erhvervsmæssige varetransport har. mi- 
stet deres praktiske betydning. 

Jeg er derfor overrasket over, at hr. Hans 
Kjær i begrundelsen for sit spørgsmål gør 
gældende, at den i den seneste tid skete 
stramning i praktiseringen af parkeringsbe- 
stemmelserne alvorligt truer udbringningen 
af varer i bykernerne..  

Jeg går ud fra, at hr. Hans Kjær sigter til 
den pr. 15. april i år gennemførte afkrimina- 
lisering, hvad angår lokalt fastsatte stands- 
nings- og parkeringsbestellllllelser, og til 
oprettelsen af et parkeringskorps i Køben- 
havn. Det er rigtigt, at der herigennem er 
tilsigtet en stramning i standsnings- og par- 
keringskontrollen, men formålet med denne 
stramning har rigtignok bl. a. været på lidt 
længere sigt at forbedre vilkårene for vare- 
distributionen. 

Jeg har på nuværende tidspunkt ikke 
oplysninger om, hvilke virkninger stramnin- 
gen af kontrollen har haft for varedistribue- 
ringen. Men jeg har i anledning af en hen- 
vendelse fra Chaufførernes Forbund i Dan- 
mark, Butikshandelens Fællesråd samt 
importører og grossister i tobaksbranchen 
anmodet politimyndighederne om en udta- 
lelse over dette spørgsmål. Når svaret fore- 
ligger, vil jeg på ny se nærmere på proble- 
met. 

Lad mig til sidst nævne, at vilkårene for 
varedistribuering i København i anledning 
af en henvendelse fra nogle af de interesse- 
rede organisationer blev nærmere undersøgt 
i 1971, altså på et tidspunkt, hvor den ulov- 
lige parkering af personbiler må antages at 
have været til større gene for varedistribue- 
ringen, end tilfældet er i dag. 

Politidirektøren oplyste dengang, at der i 
København i rimeligt omfang udvises tole- 
rance over for den erhvervsmæssige vare- 
transport, at der kun optages meget få rap- 
porter for chaufførernes ulovlige standsnin- 
ger for på- eller aflæsning af varer, og at 
disse rapporter hovedsagelig drejede sig om 
tilsidesættelse af ubetinget stopforbud. 

Som jeg har nævnt, er det min overbevis- 
ning, at den skærpede parkeringskontrol vil 

383 
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f J ustitsministarou.] 
bidrage til yderligere at forbedre vilkårene 
for varedistribuerinen. Men det er klart, at 
politiet ikke kan acceptere standsninger, der 
enten er farlige, eller som er til betydelig 
gene for færdslen. 

Lad mig føje til, at de nye regler jo kun 
har haft så kort en gyldighedsperiode. Vi 
har dog håb om, at efterhånden som de bli- 
ver almindeligt /anerkendt, vil de medføre, 
at antallet af ulovlige parkéringer af privat- 
biler reduceres væsentligt eller .helt ophører, 
sådan at varebilerne får deres 'rimelige 
chance for at komme af med varerne. 

Hans Kjser: Jeg takker justitsministeren 
for redegørelsen og kan ikke være uenig i, at 
man må have håbet om, at den problemstil- 
ling, der er opstået, vil bedres, efterhånden 
som man kan 'gøre nogle erfaringer. Imidler- 
tid er situationen jo præget af, at det nye 
parkeringskorps ikke udviser den tolerance, 
som justitsministeren redegjorde for at poli- 
tiet hidtil, havde; udv"st. 

Må jeg som baggrund for et tillægsspørgs- 
mål erindre justitsministeren om, at ved 
revisionen af 4yrevognsloven, som trådte i 
kraft-den 1. januar 1971, gennemførte man 
en bestemmelse om, at visse, kommuner 
kunne pålægges en pligt til at oprette holde- 
pladser for hyrevogne. Ville justitsministe- 
ren, hvis nu. erfaringerne ikke viser sig at 
føre til det ønskede resultat, overveje, om 
man med dette som mønster kunne pålægge 
kommunerne ;at indrette særlige holdeplad- 
ser, der var i hvert fald tidsbegrænset reser- 
yeret for af-, og pålæsning af varer? 

Justits ministeren (K. Axel Nielsen): 
Uden at afgive noget bindende løfte tør jeg 
nok herfra sige, at ethvert rimeligt forslag, 
som er égnet til tit fremme trafikken i gader- 
ne, vil blive taget op til overvejelse, for det 
er simpelt hen vores pligt at overveje en- 
hver hensigtsmæssig foranstaltning, som er 
tjenlig til. at fremme trafikkens afvikling. 
Jeg erkender, at det er ét stadig større pro- 
blem;. og om vi kan finde lige akkurat den 
løsning, der kan hjælpe på de problemer, 
som hr. Hans: Kjær specielt interesserer sig 
for, kan jeg ikke sige i dag; men at vi vil 
overvej e ethvert rimeligt forslag herom, kan 
jeg godt, give tilsagn om. 

I Hermed sluttede spørgsmålet. - 

Af Johan Nielsen til kirkeministeren: 
홢Hvad agter ministeren at foretage for 

at fremme demokratiet i folkekirken, 
jævnfør en artikel om kirkeligt demokra- 
ti, som stod i Politiken søndag den 14. 
maj 1972?" 

Johan Nielsen: Vi lever i en tid, hvor der 
bliver talt meget om demokrati, om demo- 
krati på arbejdspladsen, om demokrati på 
de højere læreanstalter; om demokrati i 
hjemmet, om demokrati i skolen, om demo- 
krati på hospitaler osv. Men der er en celle i 
vort samfund, som tilsyneladende ikke har 
fulgt med, og det er folkekirken. Når jeg skal 
skrive til den højtærede kirkeminister; kan 
det ikke nytte; at jeg kender hende særdeles 
godt; jeg skal sende brevet til min provst, 
som så skal sende det til vores biskop; som 
så sender det igen til kirkeministeren, og så 
går det: tilbage den samme vej med påteg- 
ninger! Det er tydeligt, at det er en remini- 
scens fra den tid, hvor den enevældige poten- 
tat  havde sine posekiggere på strategisk vig- 
tige steder. 

Et andet område inden for kirken, hvor 
det lader noget tilbage at ønske med demo- 
kratiet; er med hensyn til menighedsrådene, 
og, mit spørgsmål er foranlediget af en arti- 
kel om kirkeligt demokrati, som stod i Poli- 
tiken søndag den 14. maj d. å. Det er menig- 
hedsrådene i Osted-Allerslev sogne, som 
enige sammen med deres sognepræst har 
søgt om at: få andre kirketider end de nor- 
male, nemlig 'froprædiken kl. 9 og højmesse 
kl. 11. Det har de fået afslag på, og det er vi 
nogle stykker, som ikke rigtig kan forstå. Vi 
mener, at det må da være menighedsrådene 
og sognepræsten, som tilsammen kan blive 
enige, og som så bestemmer, hvornår kirke- 
tiderne skal være. 

Det er derfor, jeg henvender mig til den 
højtærede kirkeminister og spørger, hvad 
hun agter at foretage sig, for at vi kan få 
demokrati i fólkekirkeii'. ; 

Kirkeministeren (Borte Bennedsen): Vi har 
i dette land en folkekirkelig ordning og en 
folkekirkelig lovgivning, som stort set har 
fungeret tilfredsstillende i det meste af dette 
århundrede, og med tilfredsstillende skal 
forstås, at' den løste de opgaver, som stille- 
des den, og at den gav de mennesker, som 
skulle arbejde i den,, enten i som ansatte eller 
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på frivillig basis, arbejdsvilkår, som de 
kunne fungere under. 

Imidlertid er der i de sidste årtier sket en 
voldsom udvikling i samfundet og i holdnin- 
gen til styreformer, og i takt hermed har 
debatten rejst sig både om arbejdsvilkåre- 
nes rimelighed og om folkekirkens funkti- 
onsduelighed. I erkendelse af denne proble- 
matik nedsatte kirkeministeriet i 1964 den 
såkaldte strukturkommission, hyis opgave 
det var at overveje ændringer i den folkekir- 
kelige struktur. Kommissionen afgav be- 
tænkning for ca. 1 år siden, og dens forslag 
har siden været til voldsom debat i kirkein- 
teresserede kredse. 

På trods af personlig sympati over for en 
række af kommissionens forslag skal jeg 
ikke lægge skjul på, at der fra store dele af 
landet og herunder navnlig fra landdistrik- 
terne har rejst sig en voldsom modstand mod 
den foreslåede struktur, som vel nærmest er 
at ligne ved kommunalreformens struktur, og 
som ville kunne danne grundlag for en vir- 
kelig demokratisering af folkekirken. 

Jeg har endnu ikke taget stilling til rig- 
tigheden af at gennemføre betænkningens 
strukturforslag, idet jeg finder det overor- 
dentlig vigtigt, at der gives en virkelig mu- 
lighed for, at det kan debatteres i folkekir- 
ken, inden stilling tages. En af årsagerne 
hertil er, at en strukturændring som den 
foreslåede nok er en ministeriel opgave, men 
samtidig griber den dybt ind i det udefiner- 
bare område, som kaldes kirkens indre an- 
liggender, og som man traditionelt fra poli- 
tisk og administrativ side har overladt til 
folkekirken selv. 

Dersom kommissionens forslag gennemfø- 
res, vil det på en lang række områder med- 
føre en gennemgribende demokratisering af 
folkekirkens administrationsform. Men selv 
om man skulle komme til det resultat, at 
tiden endnu ikke er moden til at gennemføre 
det omtalte forslag, er jeg af den opfattelse, 
at betænkningen i meget høj grad kan bru- 
ges som en inspirationskilde til omlægning 
af beføjelser, af ansvar og' af indflydelse i 
den kirkelige administration. 

Hr. Johan Nielsen nævner i sit spørgsmål 
den aktuelle sag om fastsættelse af gudstje- 
nestetider. Jeg kunne nævne en række andre 
sager, hvor man fra lokal side har følt det 

utilfredsstillende, at lovgivningen kun tilde- 
ler de lokale råd udtaleret, men tillægger 
andre instanser den afgørende indflydelse. 

Der er i de senere år foregået en kraftig 
decentralisering af arbejdsområder fra mini- 
steriet og ud til stiftsøvrighederne. Denne 
decentralisering skal ikke forveksles med en 
indførelse af et nærdemokrati, idet afgørel- 
sen set fra det lokale synspunkt stadig tages 
af en overordnet instans, men den har sin 
begrundelse i et ønske om, at rent kirkelige 
spørgsmål i højere grad, end det hidtil har 
været tilfældet, afgøres af kirkelige instan- 
ser. 

Når hr. Johan Nielsen spørger mig, hvad 
jeg agter at foretage mig for at fremme de- 
mokratiet i folkekirken, kan jeg svare ham, 
at målet må være at nå frem til en ordning, 
hvor afgørelser, der kun har lokal betyd- 
ning, tages af de lokale instanser. Jeg be- 
tragter det som en meget vigtig opgave i 
min funktion som minister for det kirkelige 
område at skabe de bedst mulige rammer 
for kirkens arbejde, og hertil regner jeg som 
en meget væsentlig ting, at de lokale råd får 
et reelt ansvar og en reel indflydelse i det 
arbejde, de er valgt til at varetage. 

Med hensyn til den aktuelle sag vil jeg 
gerne føje til, at når man fra ministeriet har 
valgt at lægge kompetencen i disse sager ud 
hos biskopperne, hænger det sammen med, 
at der fra kirkens side har været rejst et 
stærkt ønske om ensartethed i gudstjeneste- 
tidspunkterne landet over. Dette område 
berører jo netop det felt, som betegnes som 
indre kirkelige anliggender, og vi har derfor 
fundet det rigtigt at følge dette ønske om at 
skabe ensartethed. 

Det kan naturligvis diskuteres, om netop 
denne bemyndigelse ligesom formentlig en 
række andre bemyndigelser skal ligge hos 
biskoppen fremfor hos det lokale råd, men 
overførelse af sådanne bemyndigelser må 
efter min vurdering forudsætte et ønske i 
folkekirken om højere grad af lokal indfly- 
delse. Når dette ønske er til stede, må det 
være ministeriets opgave at ændre ram- 
merne for administrationen, således at disse 
behov kan opfyldes. 

Johan Nielsen: Jeg takker kirkeministe- 
ren for redegørelsen. Det er sjovt: når man 
har siddet i så mange år og lyttet dernede, 
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så kan man næsten gå. op og holde de taler, 
som de forskellige holder, så jeg vidste om- . 
trent i forvejen, hvad svar jeg ville få. 

Se, jeg føler det som en krænkelse øl 
menighedsrådene, at de ikke må få lov at 
bestemme, hvornår gudstjenestetiderne skal 
være, og nar ministeren påpeger, at det er 
gjort, for at der skal være erisartethed i guds- 
tjenestetiderne, skal jeg, påvise, at det ér 
der ikke. Jeg har her ved siden af mig guds- 
tjenestetiderne for København og Sjælland 
for 2. pinsedag; der er ca. 200 højmesser, og 
af de 200 har 15 afvigende højmessetider 
eller, hvis vi tager Osted med, 16 afvigende 
højmessetider. Og hvis vi så tager de andre 
gudstjenester, kommer vi til en gruelig 
masse forskellige gudstjenestetider. 

Jeg, havde menighedsrådsmøde forleden 
dag med et af mine menighedsråd, og de var 
meget forbavsede over, at menighedsråde- 
nes kompetence var reduceret så meget, at 
de ikke engang kunne få. lov at bestemme, 
hvornår, de skulle have gudstjeneste. Så var 
der én, der sagde: jeg vil formode, at det 
bliver svært i fremtiden at få nogen til at 
blive medlem af ,et menighedsråd, når vi er 
så ubetydelige og har så lidt at skulle have 
sagt. 

Kirkeministeren (Dorte Bennedsen): Når 
hr. Johan Nielsen kan citere menighedsråds- 
medlemmer for, at menighedsrådenes kom- 
petence er reduceret, må det hos de pågæl- 
dende være tegn på ukendskab til menig- 
hedsrådsloven. Der er ikke i nogen hense- 
ende tale om, at menighedsrådenes kompe- 
tence er reduceret i forhold til tidligere 
kompetence. Noget andet er, at man kan 
diskutere, hvorvidt man skal forøge deres 
kompetence, og det turde vist have frem- 
gået klart af, hvad jeg har sagt på dette felt 
det sidste halve års tid, at det er jeg meget 
åben over for. 

Når hr. Johan Nielsen henviser til, at der 
er varierende gudstjenestetider i Køben- 
havn, eller hvor det var, så er jeg heller ikke 
uvidende om, at det er tilfældet. Jeg sagde 
blot, at når denne kompetence til at have 
indflydelse på gudstjenestetiderne var lagt 
ud til biskopperne, så, hang det sammen 
med, at der fra kirkens side havde været 
ytret et ønske om ensartethed. I det øjeblik, 
dette ønske ikke er til stede, men der tværti- 

mod i folkekirken er et ønske om, at det er 
en sag, der afgøres lokalt, så er det ministe- 
riets opgave at sørge for at skabe rammerne 
for dette. 홢  ̂

Hermed sluttede spørgsmålet. o : 

Af Bendix til socialministeren: ; : : 
"ViI ministeren tage initiativet til, at 

der i lovgivningen skabes ligestilling mel- 
lem adoptivforældre og biologiske foræl- 

- dre?" - , 

Skriftlig begrundelse. 
, I pix række sammenhænge er der ikke lige- 

stilling mellem adoptivforældre. og biologi- 
ske ; forældre. Dette gælder f. eks. ..i, forbin- 
delse med barselorlov, løn under orlov: og 
øvrige sociale ydelser. Det forekommer uri- 
meligt, at der skal være forskelsbehandling 
på dette område. 

Bendix: I en række tilfælde er situationen 
for biologiske forældre og adoptivforældre 
ens eller i . det mindste så godt som ens, og 
derfor forekommer det en smule urimeligt, 
at lovgivningen skaber baggrund for en for- 
skelligartet behandling af biologiske foræl- 
dre og adoptivforældre, det gør sig f. eks. 
gældende ved orlov i forbindelse med føds- 
ler. Jeg erkender selvfølgelig, at ved adop- 
ti on er der ikke tale om nogen fødsel, men 
jeg mener, at der kan være tale om tilpas- 
ningsperioder, som er mindst lige så vanske- 
lige ved, adoption, som hvor der er tale om 
en fødsel. Derfor forekommer det mig natur- 
ligt, at man prøvede på på dette og på en 
række andre områder, hvor der også kan 
være tale om forskelsbehandling,, at skabe 
mulighed for en ensartet behandling, og der- 
for, har jeg stillet spørgsmålet til socialmini- 
s t e r e n .  " : 

Socialministeren (Eva Gredal): Når ' 홢 
spørgsmålet om ligestilling i lovgivningen 
mellem adoptivforældre og biologiske foræl- 
dre er stillet til mig, går jeg ud fra 홢 det 
fremgår også nærmest af begrundelsen for 
spørgsmålet 홢 at der specielt tænkes på den 
sociale lovgivning. , . ' ; . 

Det almindelige princip om, at et adop- 
tivbarn får samme stilling, i forhold til adop- 
tanten som et ægtebarn, findes i adoptions- 
loven og er gentaget i det forslag til ny - . 



6119 25/ö 72: Spørgsmål til ministrene. 6120 

[Socialministeren.] 
adoptionslov, som justitsministeren har 
fremsat i dette folketingsår. 

Det samme princip gælder i den sociale 
lovgivning. Overalt, hvor der står forældre 
og børn, gælder disse ord ógså adoptivforæl- 
dre og adoptivbørn. Det, hr. Bendix sigter 
til, er vel også snarere, at man i lovgivnin- 
gen ikke ligestiller adoption og fødsel. Dette 
giver sig udslag i, at reglerne i børnetilskuds- 
loven om barseldagpenge ikke finder an- 
vendelse på en kvinde, der er ophørt med sit 
arbejde i forbindelse med en adoption, og at 
der ikke udbetales moderskabsydelse til en 
adoptivmor. Det er de to områder, børnetil- 
skud og moderskabsydelse, som hører under 
socialministerens område. De andre ting, 
som hr. Bendix nævner i begrundelsen til 
spørgsmålet, ligger uden for mit område, 
selv om der er tale om sociale foranstaltnin- 
ger i vid forstand. 

Reglerne om, at det offentlige yder en 
kvinde erstatning for mistet arbejdsfortje- 
neste, når hun er fraværende fra sit arbejde 
i forbindelse med svangerskab og fødsel, er 
begrundet i hensynet til moderens og bar- 
nets helbred og i betydningen af, at mode- 
ren selv kan passe det spæde barn i den før- 
ste tid. Det er påvist ved forskellige under- 
søgelser, at værnende og aflastende foran- 
staltninger for gravide kvinder kan have 
afgørende betydning for moderen og for 
barnets fremtidige sundhed og tilværelse. 
Men det må samtidig medgives, at det også 
er særdeles vigtigt, at moderen og barnet 홢 
her altså også adoptivbarnet og adoptivmo- 
deren 홢 får lejlighed til at være sammen et 
stykke tid., 

Der må nok foretages nogle undersøgelser 
og overvejelser endnu, og jeg kan derfor 
ikke være mere positiv, end jeg har givet 
udtryk for her, for selv om der er iøjnefal- 
dende ligheder, er der altså også forskelle. 

Den gældende dagpengeordning er efter 
min opfattelse i dag ikke uden videre egnet 
til at løse problemet, men man bør hjælpe i 
tilfælde, hvor det ud fra en konkret vurde- 
ring skønnes nødvendigt, og her har vi jo 
børneforsorgsloven og selve forsorgsloven. 

Hvad angår moderskabsydelsen, drejer 
det sig om et beløb, der udbetales med halv- 
delen efter forløbet af sjette svangerskabs- 
måned og resten ved fødslen. Denne ydelse af- 
løser den tidligere mælkehjælp, der skulle sik- 

re, at kvinder fik det tilstrækkelige kvantum 
mælk under svangerskabet og efter fødslen. 
Herudover er det tanken, og det er efter 
min mening det vigtigste, at moderskabsy- 
delsen skal dække forskellige anskaffelser i 
forbindelse med svangerskabet eller det at 
få et barn. Der er altså i ganske vidt omfang 
tænkt på udgifter, der ikke forekommer i 
forbindelse med en adoption, men jeg vil 
også her være meget opmærksom på proble- 
met. 

Til sidst nogle få bemærkninger om den 
del af problematikken, der ligger uden for 
socialministeriets område. 

Spørgsmålet om at få orlov fra arbejdet i 
forbindelse med en adoption hører ikke 
under den sociale lovgivning, men afhænger 
af, hvad der i den enkelte situation er aftalt 
mellem arbejdsgiver og den ansatte, eller af, 
hvad der er aftalt i de kollektive overens- 
komster. 

Bendix: Jeg takker for så vidt for ministe- 
rens besvarelse og også for præciseringen af 
spørgsmålet. Jeg kunne forstå på ministe- 
ren, at hun var positiv over for selve pro- 
blemstillingen og erkendte, at situationen i en 
lang række tilfælde faktisk er den samme, 
hvad enten der er tale om biologiske foræl- 
dre eller om adoptivforældre. Ministeren 
erkendte så i forlængelse af dette, at der i og 
for sig var et behov for, at man så på nogle 
af disse spørgsmål for at skabe en ensartet 
tilstand rent lovgivningsmæssigt for de to 
typer af forældre. 

Jeg er kender fuldt ud, at alle disse 
spørgsmål ikke falder ind under socialmini- 
sterens område, men at nogle hører ind un- 
der andre ministres områder, vel bl. a. bud- 
getministerens. Men kan jeg tage ministe- 
rens positive holdning som et udtryk for, at 
hun i første omgang vil prøve på at undersø- 
ge, inden for hvilke konkrete lovgivnings- 
områder der kan være behov for ændringer, 
for så vidt angår dette spørgsmål? 

Socialministeren (Eva Gredal): For så 
vidt det angår det sociale område, har jeg jo 
i mit svar tilkendegivet, at jeg vil være 
Opmærksom på de problemer, der er. Jeg 
kan ikke give noget endeligt tilsagn om, 
hvad der vil ske, men jeg vil absolut over- 
veje de problemer, der er nævnt. 
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Hermed sluttede spørgsmålet. 

Af Stæhr Johansen til ministeren for kultu- 
relle anliggender: 
홢Med hvilken ret har Danmarks radio 
aflyst tv-transmissionen fra fodboldlands- 
kampen Rumænien-Danmark?" 

Skriftlig begrundelse: 
Fodboldlandskampen Rumænien - Dan- 

mark er afgørende for, om Danmarks lands- 
hold kan deltage i de olympiske lege. I må- 
nedsvis har alle landsholdets bestræbelser 
gået ud på at møde velforberedt til denne 
kamp, og to millioner danske ville have set 
den i tv på søndag, hvis transmissionen ikke 
var blevet aflyst. På denne baggrund finder 
jeg det urimeligt, at Danmarks radio har 
reageret så skarpt. 

Jeg er klar over, at der findes visse nor- 
mer for opstilling af tv-reklamer, der kun 
tager sigte på en enkelt sportsbegivenhed. 
Men når man tager hensyn til, hvad vi ellers 
har set af reklamer fra f. eks. Europatrans- 
missioner fra sportsbegivenheder i andre 
lande, er det øjensynligt, at andre ikke er så 
fintfølende som vi. 

Det er uforståeligt, at den kendsgerning, 
at nogle firmaer fra et land med frit for- 
brugsvalg stiller reklamer op i et statssocia- 
listisk land, skal resultere i, at danske seere 
går glip af en af årets største sportsbegiven- 
heder. 

Stæhr Johansen: Jeg havde i og for sig 
overvejet at trække spørgsmålet tilbage, da 
man jo havde den meget vellykkede trans- 
mission i søndags fra fodboldkampen i Bu- 
karest. Alligevel har jeg gerne villet opret- 
holde det, fordi der ligger noget principielt i 
det. Vi går jo ind til en sommer, der vil høre 
til de hede, når det drejer sig om sport, qua 
olympiaden. Det problem, der er rejst her 
angående danske firmaer, der reklamerer på 
ét stadion, kunne give anledning til vanske- 
ligheder efter den afgørelse, som man en 
overgang havde truffet i Danmarks radio. 
Jeg vil altså gerne stille dette spørgsmål, 
fordi jeg mener, det interesserer så mange 
mennesker her i landet, som interesseret føl- 
ger disse sportsbegivenheder, der jo har et 
meget, meget stort seertal -  og med rette. 

Jeg ved, at man fra Danmarks radio ved 
afgørelsen har henvist til, at man med EBU 

har en aftale om, alt der ikke må bringes 
engangsreklamer, og det må man forsøge at 
forhindre. Jeg vil gerne rette det direkte 
spørgsmål til ministeren, om han mener, at 
dét er en juridisk bindende aftale, eller det 
blot er en henstilling, som man selv har lov 
til at fortolke. Det er ganske afgørende, for 
så står man jo nogenlunde frit med hensyn 
til den bestemmelse, man vil træffe. Jeg vil 
nemlig tro,- at EBU har indført denne be- 
stemmelse, fordi man vil beskytte de tv -  
og det er praktisk talt alle tv undtagen 
Skandinaviens og Belgiens :홢' som har et 
indtægtsgrundlag via reklamerne. Men 
netop vi, der ikke har noget indtægtsgrund- 
lag via reklamerne, må derfor have en let- 
tere stilling, og mit spørgsmål er altså: hvor- 
dan vil situationen blive med de mange 
transmissioner i sommerens løb? Kan der 
også komme hindringer her? Jeg vil være 
ængstelig ved, at man følger den stramme 
fortolkning, som det er; mit indtryk at radi- 
oen og tv har fulgt i dett tilfælde. 

,Forinanden: .Spørgsmålet vil blive besva- 
ret af undervisningsministeren. 

Undervisningsministeren (Knud Heine- 
sen): Når der forud for transmissionens 
gennemførelse i Danmarks radio var blevet 
truffet beslutning om: ikke at gennemføre 
denne, skyldtes det, at Danmarks radio i 
kraft af sit medlemskab af Den europæiske 
Radiounion, EBU, er forpligtet til at følge 
de bestræbelser, der fra, EBUs side udfoldes 
for at undgå visning af reklamer, der opstil- 
les med den konkrete transmission for øje. 
Efter at Danmarks radio havde fået vished 

'for, at de reklamer, der var blevet opstillet 
på stadion i Bukarest, ville blive fjernet 
inden transmissionen, gennemførtes denne 
som oprindelig planlagt. 

Jeg skal til hr. Stæhr Johansens supple- 
rende spørgsmål om, hvorvidt Danmarks 
radio er juridisk forpligtet, til at følge disse 
regler, sige, at det drejer .sig om en vedta- 
gelse i Den europæiske Radiounion, at der 
næppe kan knyttes; sanktioner til en over- 
trædelse af denne vedtagelse, men at vedta- 
gelsen følges af de vestéuropæiske.lande som 
en altovervejende hovedregel. Det er rig- 
tigt som antydet; i. den skriftlige begrundel- 
se, at der kan anføres undtagelser, men det - - 
forhold, at andre lande misligholder; interna- 
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tionale aftaler, berettiger eller forpligter jo 
ikke os til at gøre det samme. 
Desuden vil jeg sige med hensyn til olym- 

piaden, at olympiadetransmissionerne ligger 
i Den europæiske Radiounions regie, og EBU 
vil uden tvivl være i stand til at gennemføre 
disse olympiadetransmissioner i henhold til 
den vedtagelse, som er truffet i Den europæ- 
iske Radiounion om at undgå disse ad hoc- 
reklamer. Jeg kan oplyse, at for så vidt 
angår det nye olympiadestadion i München, 
vil der overhovedet ikke være reklamer på 
dette stadion. 

Hr. Stæhr Johansen havde altså ikke 
behøvet at nære nogen bekymringer for den 
transmission, der er gennemført, og hr. 
Stæhr Johansen behøver heller ikke at nære 
nogen bekymringer for dem, der vil blive 
gennemført i henhold til olympiadeprogram- 
met. 

Stæhr Johansen: Det sidste svar trøster 
mig uhyre meget. Vi kan altså glæde befolk- 
ningen med, at uanset hvad der sker, vil 
man kunne få udsendelserne fra olympia: 
den. Men jeg synes alligevel, at besvarelsen 
halter lidt, for hvis man har set på vinterens 
begivenheder med verdensmesterskaberne i 
ishockey, med verdensmesterskaberne i 
håndbold, har man set, at der har været en 
meget udpræget reklameopbygning om alle 
disse stævner. Vi så også her fra Rumænien 
en reklame for et enkelt produkt, der sælges 
meget herhjemme. Mig bekendt det eneste 
produkt, der kan fås af den art, havde en 
stor reklame, og det vil altså sige, at man 
greb ind på det danske reklamemarked. Nu 
mener jeg i modsætning til undervisningsmi- 
nisteren ikke, at reklame er skadelig, mén 
af den indstilling, man har haft i radioen til 
den slags ting, har man fået det indtryk, at 
man dér er meget bange for reklamer. Jeg 
vil gerne sige til undervisningsministeren, 
der som tidligere radiorådsformand kender 
tingene vældig godt på dette område, at jeg 
mener i virkeligheden, at man tager det for 
stramt og for dogmatisk. Jeg vil ikke sige 
det så stærkt som Jyllands-Posten, men 
bare nævne, hvad Jyllands-Posten skriver: 
at dogmer, fordomme og grå skrivebordste- 
orier har ført Danmarks radio frem til et 
firkantet og pedantisk standpunkt i forbin- 
delse med fodboldlandskampen i Bukarest i 

pinsen. Jeg håber ikke, at det vil blive til- 
fældet ved de sportsbegivenheder, der skal 
transmitteres, og det er af den grund, jeg 
har stillet spørgsmålet. Jeg håber, at man 
vil være lidt mindre pedantisk, frem i tiden, 
end man har været. 

Undervisningsministeren (Knud Heine- 
sen ) :  Jeg vil gerne sige til hr. Stæhr Johan- 
sen, at med hensyn til de reklamer, som hr. 
Stæhr Johansen kan iagttage i forbindelse 
med andre sportstransmissioner, drejer det 
sig om reklamer, der findes permanent på de 
pågældende sportspladser, og dér er tv-or- 
ganisationernes holdning den, at man er 
gæst, og de pågældende ' sportspladser er 
værter, og hvad der findes dér som perma- 
nent udstyr, må man acceptere. 

Med, hensyn til tomatreklamen fraRumæ- 
nien skal jeg sige, at Danmarks radio uoffi- 
cielt blev gjort opmærksom på, at denne 
reklame forefandtes, kort før transmissionen 
skulle finde sted, og på grund af det nævnte 
korte varsel var der ikke mulighed for at få 
sagen tilstrækkelig undersøgt og forhandlet 
med de rumænske myndigheder. Men sagen 
er af Danmarks radio rejst over for Den 
europæiske Radiounion. 

Det forekommer mig, at hr. Stæhr Johan- 
sen måske ikke har fået helt fat i forholdene 
i denne sag. Det er nemlig de reklamefinan- 
sierede tv-organisationer først og fremmest, 
også de andre, men først og fremmest de 
reklamefinansierede tv-organisationer inden 
for EBU, som af indlysende grunde er imod, 
at reklamer vises i tv uden betaling til tv- 
selskaberne, og når jeg tænker tilbage på, 
hvordan hr. Stæhr Johansen i radiokommis- 
sionen med stort mod og i fuldstændig en- 
somhed kæmpede for indførelse af reklame- 
fjernsyn her i landet, så synes jeg, det er 
gådefuldt nu at opleve, hvordan hr. Stæhr 
Johansen ganske svigter de vesteuropæiske 
reklamefinansierede tv-selskabers interesser. 

Derudover skal jeg gøre opmærksom på, 
at der ikke er tale, om, at Danmarks radio i 
denne sag er specielt dogmatisk. Der er tale 
om en enig vedtagelse for de vesteuropæiske 
landes vedkommende i Den europæiske 
Radiounion, som vi naturligvis må holde, 
ligesom de andre lande må holde den. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 
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; A-f Axel Ivan Pedersen til handelsministe- 
ren: . 

"Agter ministeren at foretage noget for, 
at bestemmelsen i § 29, stk. 4, i lov on:1 
restaurations- og hotelvirksomhed følges 
op af indehavere af de pågældende virk- 
somheder?" 

Axel Ivan Pedersen: I den paragraf, som 
mit spørgsmål henviser til, står følgende i 
stk. 4: I . 

홢I restaurationer, hvor der serveres 
stærke drikke, har'/bevillingshaveren pligt 
til at drage omsorg for, at der også er 
mulighed for at få serveret andre drikke, 
og at dette fremgår af prislister eller vin- 
kort, såfremt, sådanne anvendes." 
Der ligger i dette ordvalg en klar tilken- 

degivelse af, at restaurations- og hotelgæster 
frit skal kunne vælge mellem alkoholholdige 
og alkoholfrie vine eller drikkevarer. Der 
findes i dag flere afalkoholiserede vine, såvel 
hvidvine som rødvine, og da en sodavand, 
selv om den er rød, ikke er et tilfredsstil- 
lende alternativ til vinen på et festligt mid- 
dagsbord, bør den gældende bestemmelse af 
hensyn til mennesker med alkoholproblemer 
og ikke mindst af hensyn til motorførere 
føres ud i livet i vidt omfang. Ved servering 
af disse alkoholfrie vine skiller den motorfø- 
rende eller andre sig ikke ud fra de øvrige i 
selskabet, de deltager i; hvilket man' måske 
ville vægre sig ved. 

Jeg nærer ingen tvivl om, at en valgfrihed 
på dette område også i det private selskabs- 
liv vil blive et værdifuldt indslag i trafiksik- 
kerheden og et led i den personlige frihed til 
selv at bestemme, hvad man vil konsumere. 
Jeg vil derfor spændt afvente, hvad han- 
delsministeren agter at foretage sig for at få 
loven efterlevet.: '1 

Handelsministeren X Erling Jensen): Det 
. er nok en lidt udvidet fortolkning af lovens 
tekst og bemærkningérne til loven, når hr. 
Axel Ivan Pedersen bruger udtrykket, at 
man 홢frit skal kunne vælge". Som hr. Axel 
Ivan Pedersen også selv nævnte, står dér i 
selve lovtekstèn: 홢at der også er mulighed 
for at fa serveret andre drikke", og deri lig- 
ger, at der skal være alternative muligheder, 
men der ligger ikke deri, at alle tænkelige 
alkoholfrie drikke skal være til stede, hvis 
dette f. eks. erhvervsmæssigt måtte være 

urimeligt på grund af omsætning og varela- 
ger i øvrigt. ' 홢 ' : 

Bestemmelsen, som den nu lyder, fandtes 
ikke i den gamle beværtérlov, som blev op- 
taget i den ny lov om restaurations- og ho- 
telvirksomhed i 1970. Af bemærkningerne 
til lovforslaget fremgår, at den pågældende 
bestemmelse er motiveret af hensynet til det 
ønskelige i, at der ikke i disse restauranter 
skal være en faktisk tvang til at nyde 
stærke drikke. Dette synspunkt kan jeg lige- 
som hr. Axel Ivan" Pedersen fuldt ud til- 
slutte m i g . .  ' ,  홢 

Det er mit indtryk, at hr. Axel Ivan Pe- 
dersen med sit spørgsmål mener, at bestem- 
melsen i restaurationslovens § 29, stk. 4, 
måske ikke i tilstrækkeligt omfang overhol- 
des i praksis. Handeii.-,minis >teriet har gjort 
en- indsats for . a t '  sikre overholdelsen af be- 
stemmelsen. I det cirkulære af 6. 'april 1970; 
som blev udsendt til kommunalbestyrel- 
serne og politimestrene for at orientere dem 
om den ny restaurationslov, peger vi. ud- 
trykkeligt på, at en bevillingshaver har pligt 
til at skabe mulighed ; for servering af af- 
holdsdrikke, : og at dette skal fremgå af pris- 
lister og vinkort, såfremt sådanne, anvendes: 
Vi h a r  altså; herved indskærpet. de: lokale: 
myndigheder restaurationslovens b estem- 
melse. i 홢 >' 홢 

Siden / bestemmelsen trådte i kraft for 
godt og vel 2 år: siden, har har den kun givet 
anledning til en enkelt henvendelse til han- 
delsministeriet. Ministeriet .udtalte som svar 
herpå, at bestemmelsen ikke kan: anses for 
opfyldt, når :der 홢 i en .virksomhed ikke er. 
mulighed for at vælge'/mellem ,::fórskellige 
alkoholfrie drikke. Jeg synes derfor ikke 'rig- 
tig, . atministeriet har grundlag for at ind- 
skærpe bestemmelsen, men skulle der senere 
vise sig at være behov derfor, vil jeg gerne 
på ny overveje spørgsmålet.: Det vil i denne 
forbindelse være nyttigt, om den enkelte 
restaurationsgæst,,' som ;støder 홢 'på , overtræ- 
delse a'f bestemmelsen: vil reagere, og vi viI: i 
handelsministeriet endog meget gerne OrleÙ- 
teres bm sådanne konkrete ovrtrædelser. 

Axel Ivan Pedersen: Jeg takker handels- 
ministeren for det svar, han har: givet mig. 
Men jeg vil gerne sige, at når det drej er sig 
om fortolkningen af bestemmelsen, kan j eg 
kun henvise til den diskussion, der fandt 
sted i det lovudvalg,' der forberedte @ denne 홢 , 
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lovs endelige vedtagelse. Dér var der i hvert 
fald blandt de 17 medlemmer i udvalget 
enighed om, at man ikke burde krænke folks 
personlige frihed til selv at bestemme, hvad 
de ville nyde. Derfor kan jég ikke rigtigt 
acceptere, at handelsministeren ligesom vil 
devaluere bestemmelsen med de bemærk- 
ninger, som han fremsatte. Jeg mener, at vi 
lige så godt i Danmark som i Sverige kan 
opføre visse afalkoholiserede vine på de spi- 
se- og vinkort, der findes i restauranterne. 

Må jeg så endelig gøre opmærksom på, at 
jeg er glad ved at få at vide, at man har 
underrettet kommunalbestyrelserne. Det vil 
altså sige, at man har lagt et ansvar ud til 
kommunalbestyrelserne og følgelig vel også 
til politiet for, at disse bestemmelser over- 
holdes. 

Nu ligger det sådan, at det. ikke er den 
eneste bestemmelse, der ikke bliver over- 
holdt. Vi fik vedtaget, at der skulle være 
skilte i samtlige restaurationslokaler, i samt- 
lige virksomheder, om den lavalder, der nu 
engang er fastsat i loven, på 18 år. Jeg har 
endnu aldrig set nogle af de skilte hængt op 
nogen steder. Og vi ved også, at bestemmel- 
sen, om, at der ikke må serveres for personer 
under 18 år, slet ikke overholdes, så der er i 
virkeligheden en opgave her for såvel han- 
delsministeren som justitsministeren at tage 
op. Det håber jeg også, at spørgsmålet må 
give anledning til. 

Handelsministeren ( Erling Jensen): Jeg 
skylder at sige til hr. Axel Ivan Pedersen,-at 
jeg ikke på noget tidspunkt har forsøgt en 
indsnævret fortolkning, men at vi, så godt 
som det har været os muligt har gennem- 
gået alt foreliggende skriftligt materiale, der 
refererer denne lovs behandling, og at vi 
ikke i dette materiale kan finde nogen be- 
grundelse for en udvidet fortolkning, der går 
så vidt, som hr. Axel Ivan Pedersen fore- 
slår, at der skal være en absolut valgfrihed. 
Vi er enige i, at der skal være en valgmulig- 
hed, det tilsiger loven, og derfor har vi rea- 
geret, hvor der kun var en enkelt mulighed, 

men vi må vel erkende, at både når det gæl- 
der alkoholfri drikke, og når det gælder al- 
koholholdige drikke, er der formentlig ingen 
restauratør her i landet, der overhovedet er 
i stand til at tilfredsstille alle tænkelige 
smagsinteresser. 

Hr. Axel Ivan Pedersens specielle be- 
tragtninger om skiltning er i sig selv et nyt 
spørgsmål, men jeg skal meget gerne på den 
givne foranledning arbejde videre med den 
problematik også sammen med justitsmini- 
steren. 

Må jeg sb. åge, at jeg vil gerne gå det 
skridt videre, at jeg på hr. Axel Ivan Peder- 
sens foranledning vil tage en stilfærdig sam- 
tale med Centralforeningen af Hotelvært- og 
Restauratørforeninger i Danmark om denne 
problematik, men det bliver altså ud fra et 
forsøg på i al venskabelighed at drøfte mu- 
lighederne for også at dække den lidt mere 
festlige situations behov. Et sådant initiativ 
tager i eg gerne. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Af Søgaard til undervisningsministeren: 
홢Har ministeren mulighed for at på- 

lægge et seminarium at indstille en lærer- 
studerende til eksamen?" 

Skriftlig begrundelse. 
Odense seminarium har på baggrund af et 

større antal forsømmelser nægtet at indstille 
en studerende til den afsluttende lærereksa- 
men. Da forsømmelserne i væsentligt om- 
fang skyldes deltagelse i råds- og udvalgsar- 
bejde for de studerende i Odense, kan den 
trufne afgørelse umiddelbart virke mindre 
rimelig. 

Søgaard: Vi gør i o meget i dette hus for at 
demokratisere forholdene på vore lærean- 
stalter rundt omkring i landet, og det var 
vel først og fremmest universiteterne, der 
tog fat på at give eleverne medindflydelse 
på deres egne uddannelsesformer og på ud- 
viklingen på universiteterne. 

På samme måde har man naturligt på 
384 
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seminarierne og andre steder prøvet en til- 
svarende udvikling, og det har medført, at 
en lærerstuderende ved seminariet i Odense 
er kommet i klemme. Det viser sig, at man 
på det pågældende seminarium har nægtet 
at indstille den pågældende lærerstuderende 
til eksamen, så vedkommende må flytte til 
et andet sted og gå om et stykke tid. Jeg vil 
gerne spørge ministeren, om det dog kan 
være rimeligt. Jeg ved, at den pågældende 
har deltaget meget aktivt i arbeîdet for 
eleverne på det pågældende seminarium, og 
ikke bare dér, men i øvrigt også for elev- 
klientelet på andre uddannelsessteder i 
Odense, og det har altså medført, at ved- 
kommende har brugt megen tid herpå. Side- 
løbende har der været nogen sygdom, som 
har umuliggjort, at vedkommende har kun- 
net opfylde sin pligt i den udstrækning, som 
han skulle ifølge 1954-loven, med' hensyn til 
at møde til iiiidervisning. : 

Jeg finder, at dét på denne baggrund er 
en meget hård indstilling, man her er kom- 
met med. Jeg forstår, at der har været no- 
gen diskussion .mellem lærerkræfterne, 
hvoraf i hvert fald i første omgang en væ- 
sentlig part var indstillet på at indstille 
vedkommende til eksamen, men senere hen 
har man frafaldet dette, således at man nu 
totalt nægter ham muligheden for at blive 
indstillet til eksamen i Odense. 

Det er på denne baggrund, jeg har stillet 
det spørgsmål til ministeren, om ministeren 
har mulighed for at pålægge et seminarium 
at indstille en lærerstuderende til eksamen. 

Undervisningsministeren (Knucl Heine- 
sen): Det direkte stillede spørgsmål må be- 
svares benægtende, og jeg skal i forbindelse 
hermed gøre opmærksom på, at det ikke 
drejer sig om eksamen efter læreruddannel- 
sesloven af 1966, hvorefter næsten alle fag 
er eksamensfag, og hvorefter den studerende 
selv indstiller sig til eksamen, men eksamen 
efter læreruddannelsesloven af 1954, som nu 
er under afvikling. Efter denne lov er der 
kun eksamen i et begrænset antal fag, mens 
der i de øvrige fag gives en bedømmelse i 
form af en udtalelse eller en standpunktska- 
rakter. Dette forudsætter i modsætning til 
uddannelsen efter 1966-loven en almindelig 
mødepligt for de studerende. 

Der er på denne baggrund en rimelig 

sammenhæng i' at henlægge afgørelsen af 
spørgsmålet' om indstilling til eksamen til 
seminariet .eller nærmere bestemt semina- 
riets lærerråd, som herunder skal tage stil- 
ling til, om der er et antageligt grundlag for 
en bedømmelse i de eksamensfrie fag. Møder 
den studerende ikke i undervisningstiden, 
vil der således ikke være nogen mulighed for 
at foretage en fagligs bedøin.inelse,' 

Jeg synes, dot er beklageligt, at- en stude- 
rende herefter, bl. a. som følge af deltagelse 
i studenterparlåmentarisk arbejde, hindres i 
at gå op til eksamen, men naturligvis skal , 
de uddannelsesmæssige krav opfyldes. Alli- 
gevel bad jeg seminariets lærerråd om at 
tage sagen op,, til fornyet overvejelse. Be- 
grundelsen herfor var, at et flertal på' 4 äf de 
7 lærere, der havde undervist den studeren- 
de, over for lærerrådet var gået ind for, at 
han blev indstillet til eksamen, at afviklin- 
gen af 1954-loven ville nødvendiggøre flyt- . 
ning til Eanum eller København med hen- 
blik på fuldførelse af uddannelsen, og at fo- 
religgende lægeerklæringer kunne indicere 
forsømmelser i medfør af sygdom i højere 
grad end antaget. - 

Da sygd.om.' for den sags skyld ikke kan 
erstatte et manglende bedømmelsesgrund- 
lag, blev der samtidig peget på muligheden 
for at kombinere indstilling til eksamen med 
en udskydelse af bedømmelsen i de eksa- 
mensfrie fag i et halvt til et helt år, således 
at der herefter på grundlag af skriftlige op- 
gaver eller mundtlig gennemgang af emner i 
disse fag blev taget endelig stilling til 
spørgsmålet om dimission. "  : 

At lærerne selv var i tvivl med hensyn til 
den rette afgørelse, fremgik ikke blot af af- 
stemningen mellem, de lærere, der havde 
undervist den studerende, men også af det I 
relativt beskedne flertal for at nægte indstil- 
ling, nemlig 13 stemmer imod 11, mens 5 
ikke stemte. Lærerrådet fastholdt imidlertid 
sin beslutning om ikke at indstille den på- 

' gældende til eksamen, og det var det beret- 
tiget til. Jeg må dog indrømme, at jeg efter 
de af ministeriet påpegede forhold og den 
angivne mulighed for en udskydelse af den 
endelige bedømmelse står uforstående over- 
for, at lærerrådet fastholdt sin beslutning 
med et øget flertal, 19 stemmer imod 10, 
mens ingen denne gang: afholdt sig fra at 
stemme. 홢 

Alle forhold taget i betragtning, ikke 
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mindst konsekv-,nseriie. for den pågældende 
studerende, finder jeg, og det forstod jeg hr. 
Søgaard var enig i, at lærerrådets afgørelse 
er meget hård. 

Hermed sluttede spørgsmålet, og spørge- 
tiden var dermed tiJ ende. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om folkepension. (Ændringer 
med henblik på Danmarks tilslutning til De 
europæiske Fællesskaber). 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
224) findes i tidenden sp. 4571, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 2177). 

Der var stillet 15 ændringsforslag i be- 
tænkningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Formanden: Sammen med denne sag fore- 
tages d-e to følgende sager på dagsordenen, 
nemlig: 

Anden behandling af forslag til lov 0111, æn- 
dring af lov 01110 invalidepension rn. v. (Æn- 
clrringer med henblik på Danmarks tilslutning 
til De europæiske Fcellesskabe1). 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
225) findes i tidenden sp. 4571, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 2177). 

Der var stillet 15 ændringsforslag i be- 
tænkningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Anden behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om pension og hjælp til enker 
m. 11. (Ændringer med henblik på Danmarks 
tilslutning til De europæiske Fællesskaber). 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
226) findes i tidenden sp. 4571, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 2177). 

Der var stillet 7 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Lovforslagenes paragraffer, ændringsfor- 
slagene og spørgsmålet om lovforslagenes 
overgang til tredje behandling sattes til for- 
handling under ét. 

Albertsen: I socialudvalget har vi haft 12 
møder, hvor vi alene har koncentreret arbej- 
det om de 3 meget omfattende lovforslag, 
som vi her skal tage stilling til ved anden 
behandling. Det har været et særdeles om- 
fattende arbejde, som har stillet meget store 
krav til socialudvalgets medlemmer, og jeg 
vil gerne benytte lejligheden til som for- 
mand for udvalget at sige en varm tak for 
den energi, der er lagt for dagen. Jeg vil 
også gerne takke de involverede embeds- 
mænd, der på fortræffelig vis har bidraget 
til at afklare og opklare mange af de særde- 
les vanskelige problemer, der er nedlagt i 
den lovgivning, som vi her tager stilling til. 

Jeg udtalte ved første behandling af disse 
lovforslag, at det var min forventning, at 
også de, der ved første behandling havde 
stillet sig kritisk, kunne stemme for dem, 
efter at vi havde arbejdet med dem i udval- 
get, og det uanset at de pågældendes hold- 
ning måske i særlig grad var betinget af, at 
lovforslagene tog sigte på dansk medlem- 
skab af De europæiske Fællesskaber. 

Det er med meget stor tilfredshed, jeg 
konstaterer, at det er dette resultat, vi i dag 
kan regne med, idet der foreligger en enig 
indstilling fra socialudvalget. Det er min 
forventning, at denne enige indstilling også 
vil komme til at omfatte hele folketinget. 

Når vi har kunnet få en sådan bred til- 
slutning og almindelig positiv stillingtagen 
hertil, skyldes dét nok, at en af de intrikate 
ting i dette lovkompleks, nemlig spørgsmå- 
let om. at etablere et såkaldt optjeningsprin- 
cip, ifølge et ændringsforslag, vi har fået om 
specielt dette punkt, netop kun skal indfø- 
res, såfremt Danmark bliver medlem af De 
europæiske Fællesskaber, at det altså mulig- 
vis ikke kommer til at træde i kraft den 1. 
januar 1973 som de fleste øvrige dele af lo- 
vene, der under alle omstændigheder vil 
træde i kraft til den tid. Denne ene bestem- 


